

## **ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО: ЕДИНСТВО И ВЗАИМОУСЛОВЛЕННОСТЬ**

**Сорока Анастасия Владимировна,**  
Кубанский государственный университет  
(г. Краснодар, Российская Федерация)

*В статье рассмотрены основные принципы формирования и развития современного гражданского общества в Российской Федерации, раскрыты единство и взаимозависимость гражданского общества и правового государства.*

На современном этапе своего общественно-политического развития Российская Федерация является правовым и демократическим государством, что подтверждает её основной закон – Конституция Российской Федерации. Одним из неотъемлемых признаков такого типа государства является гражданское общество, а основополагающими принципами – верховенство закона и приоритет прав и свобод человека. Становление правового государства является необходимым условием формирования и функционирования гражданского общества. Гражданское общество и правовое государство – это динамичные и взаимосвязанные категории, которые определяют и взаимодополняют друг друга.

В современных условиях динамических изменений, происходящих в мировом сообществе, разразившегося кризиса государственности многих

стран бывшего постсоветского пространства особую актуальность приобретает исследование предпосылок и тенденций сохранения и развития государственности как составной части цивилизованного гражданского общества, а также изучения теоретической концепции демократического, правового государства.

Актуальность исследования различных аспектов правового государства и гражданского общества для отечественной правовой науки вытекает из конституционного закрепления за Российской Федерацией указанного статуса. Основная причина такого внимания заключается не только в гуманизме самой идеи их возникновения, но и в поисках путей их наиболее адекватного и эффективного развития.

Формирование гражданского общества и правового государства происходит параллельно. Данному процессу способствует проведенная в Российской Федерации конституционная реформа, постоянное развитие нормативно-законодательной базы и т. д. Таким образом, становление и развитие гражданского общества в современной России стало естественной потребностью общественности относительно существенных изменений в отношениях между гражданами, государством и обществом.

В основе доктрины правового государства лежит принцип свободы выбора народом своего общественного строя. В процессе построения правового государства гражданам недостаточно иметь права, необходимо уметь ими пользоваться. Идея правового государства может утвердиться только тогда, когда у государства будет равноправный партнер.

Путь к правовому государству лежит через тип политической системы, которая отражает разнообразные интересы социальных групп, которые непосредственно или через свои организации и движения влияют на политическую власть в государстве. Сущность политической системы проявляется в ее функциях, в частности адаптационной, регулирующей и инновационной. Основным же их содержанием является высказывание и реализация интересов гражданина, социальных слоев и групп данного общества [1].

Суть современного становления и развития гражданского общества заключается в обретении свободы граждан. Действительная, а не декларируемая свобода возможна тогда, когда власть служит праву. Важнейшим признаком демократии является свобода – непреходящая ценность и основополагающая сущностная характеристика человека и гражданина. Политическая система общества лишь тогда демократична, когда ее институты гарантируют гражданам свободу выбора во всех сферах общественной жизни. Уникальность и сила демократии также в том, что отвечая коренным потребностям человека, его стремлению к свободе, он способен раскрепо-

стить энергию людей, активизировать человеческое сообщество, противостоять насилию над человеком, тоталитаризму [2].

Своеобразие гражданского общества заключается в регулировании в нем общественных отношений благодаря влиянию на них социальной власти. Поскольку гражданскому обществу присущи социально-экономические противоречия, оно не может обойтись без государства как участника общего процесса. Гражданское общество признает свободу личности, взаимозависимость потребностей и интересов всех членов общества, осознание личностью зависимости не только от результатов своего труда, но и от труда и благосостояния других членов общества. Цивилизованная общественная жизнь становится нормой лишь тогда, когда возникает понимание, что в современном мире не менее противоречивые проблемы можно решить только путем взаимного согласия. Таким образом, возникает общий интерес, который регулируется правом.

Объективным критерием правового государства в гражданском обществе является соответствие законов государства неотчуждаемым, неотъемлемым правам человека. В условиях гражданского общества приобретает развитие политический, экономический, социальный и духовный плюрализм общественной жизни. И благодаря такому процессу рождаются альтернативные пути решения общественных проблем, создаются предпосылки для детализации, в ходе которой государство, сохраняя за собой функции разработки общей программы развития общества, коренных проблем внутренней и внешней политики, передает значительную часть своих полномочий обществу [1].

Решение задач и исполнение функций демократического социально-правового государства предполагает создание и использование надежных юридических механизмов реализации свободы, равенства и справедливости с учетом невозможности существования абсолютной неограниченной свободы и абсолютного равенства. Эти механизмы должны определить оптимальное соотношение государственных, правовых, экономических составляющих, регулирования и саморегулирования общественных процессов, регулировать также перераспределение материальных ресурсов для обеспечения достаточного уровня жизни, способствовать снижению социального напряжения [2].

Таким образом, современная общественно-политическая жизнь в Российской Федерации имеет целью поддержание и развитие демократического характера государства, что возможно только при условии развития гражданского общества. Социальную основу правового государства составляет саморегулирующееся гражданское общество, объединяющее свободных граждан-носителей общественного прогресса. При этом право

играет приоритетную роль лишь в том случае, когда оно выступает мерой свободы всех и каждого, если действующие законы реально служат интересам народа и государства, а их реализация является воплощением справедливости.

### **Список источников**

1. Абражеева, Д. В. Гражданское общество современной России / Д. В. Абражеева, А. А. Музыкин // Актуальные проблемы права: материалы VI Междунар. науч. конф., г. Москва, декабрь 2017 г. – М. : Буки-Веди, 2017. – С. 1 – 4. – Режим доступа: <https://moluch.ru/conf/law/archive/282/13150/> – Дата доступа: 13.10.2020.
2. Коэн, Дж. Л. Гражданское общество и политическая теория / Дж. Л. Коэн, Э. Арато. – М. : Весь Мир, 2003. – 784 с.